

# 绿水青山写振兴 绿色金融助转型

## 兴业银行在安吉举办主题教育宣讲活动

吴鹤鸣 陈晔 骆晨赞

绿水逶迤去,青山相向开。7月的安吉余村,绿荫蔽日,风景宜人。

7月14日,兴业银行主题教育宣讲活动第五场在湖州安吉举办。聚焦绿色金融,浙江省能源局相关处室负责人、兴业银行宣讲团进行主题宣讲。

### 向绿而行是必由之路

坚定不移深入实施“八八战略”,“绿色金融”先行。“十四五”是我国生态文明建设进入全面绿色转型、实现生态环境质量由量变到质变的关键时期,“双碳”目标下,将推动绿色金融进入快车道。

浙江省一直是能源消费大省,同时又是能源资源小省,能源对外依存度高达90%,能源保供压力大。近年来,浙江省深入贯彻“绿水青山就是金山银山”的绿色发展理念,以“双碳目标”为己任,围绕《浙江省可再生能源发展“十四五”规划》,坚定不移地铺开新能源发展道路,光伏实现跨越式发展,抽水蓄能电站领跑全国,海上风电实现连续突破,新能源产业链取得长足发展,阶段性成果有目共睹。

浙江省能源局相关处室负责人在宣讲会中表示,银行保险机构要通过前期介入、加深认识、优化供需对接,以数字化改革为引领,建立与能源绿色低碳发展和保供稳价工程相匹配的绿色金融服务体系,推进绿色金融服务标准化建设,形成具有浙江特色的能源绿色低碳发展和保供稳价工程重大项目融资支持系统。



### 绿色金融“兴”动力

本次宣讲会中,兴业银行杭州分行党委委员、行长助理李毅锋总结当下,展望未来,介绍了兴业银行杭州分行依托绿色金融领域的先发优势,在推动浙江省能源转型、节能降碳领域方面做出的积极努力和尝试。

近年来,兴业银行聚焦重点领域,深耕新能源、传统能源、化工行业在内的三个细分领域,大力发展清洁与可再生能源,支持传统能源低碳转型,实现绿色金融与能源金融的融合发展。

兴业银行杭州分行围绕总行战略部署,紧跟浙江省新能源产业、绿色低碳产业发展大势,不断延伸业务广度与深度。“横向扩面”,持续做好风电、光伏、储能等发电端项目融资,积极参与全省新能源重点项目服务;“纵向延伸”,聚焦浙江省“415X”先进制造业集群,优先支持光伏制造业、汽车制造业、风电制造业、储能行业和先进环保装备制造制造业等省内重点绿色产业集群;“创新引领”,通过“商行+投行”、“线下+线

上”、“集团化联动”等多维度产品融合,运用投行股权并购产业基金、全国业务一地办、融资租赁等创新产品和差异化业务模式,为能源金融客户提供全产业链的综合化金融服务。截至2023年6月末,兴业银行杭州分行能源金融业务余额533.24亿元,较年初新增122.28亿元,服务能源金融客户512户。

宣讲会后,还举行了红色合伙人和战略合作伙伴签约仪式。未来三年,兴业银行计划向浙江安吉两山国有控股集团提供授信支持60亿元,优先用于绿色金融项目,积极推进城市更新、收益权转让、绿色债券投资等业务。此前,兴业银行与两山国控集团合作紧密,已成功落地水域综合治理、5A级景区综合提升、新能源充电桩及并购贷款等绿色金融项目,涵盖流贷、项目贷款、债券投资、对外担保等业务总计36.2亿元。

兴业银行杭州分行相关负责人表示,未来,兴业银行将坚持在绿色金融、转型经济、数字金融等领域的探索,全力擦亮“绿色银行”的金色名片,为实现“双碳”目标贡献“兴业”力量。

# 美元指数多日跌破100,弱美元时代来了

## 专家建议,换汇不妨等年底

本报讯 7月13日收盘,美元指数跌破100,日K线上留下了“六连阴”。到昨天,美元指数已连续多日低于100,昨晚盘中反弹上摸100。这意味着,美元已从去年初以来的强势美元转为弱势美元。

美元对离岸人民币在6月30日创下阶段性高点后持续回落,最大跌幅超1600点,前段时间感觉压力山大的留学生家庭终于松了一口气。那么,何时换汇更合适?

### 美元指数跌破100 意味着什么

美元指数跌破100,主要与美联储加息预期减弱有关。

美国劳工部公布的数据显示,美国物价涨幅整体回落,6月消费者价格指数(CPI)同比涨幅降至2021年3月以来最低水平。6月CPI同比和环比分别上涨3%和0.2%(预期分别为3.1%和0.3%)。

虽然通胀仍高于美联储2%的目标,美联储仍有可能在7月份的货币政策会议上加息,加息幅度或为25基点,但这很可能是去年初以来的最后一次加息,而市场原来预期是年内两次加息。

另外,美国6月非农就业人数增加20.9万人,为2020年12月以来最小增幅,不及预期的23万人。此前,非农数据连续14次超越市场预期。但6月失业率仍较前月下滑0.1个百分点至3.6%,符合预期且徘徊数十年低位,暗示劳动力供应依旧趋紧。

接下来,美联储7月份小幅加息后,只要维持目

前的利率水平一段时间,2%的通胀目标就有望实现。后面的重点,就是继续关注美国的经济数据,看看通胀是不是能够持续回落。

### 人民币一周涨近千点 换汇时机来临了吗

美元走弱,人民币走强,最开心的是留学生家庭。

不过,需要提醒的是,美元指数走弱与人民币对美元走强虽然相关,但并非强相关。也就是说,并不是美元指数跌多少,美元对人民币就会相应跌多少。因为在构成美元指数的全球主要货币的权重中,欧元的权重最大,达到57.6%,其次是日元的13.6%、英镑的11.9%,加拿大元的9.1%,另外还有瑞典克朗、瑞士法郎。

欧元区受俄乌冲突影响,通胀指标仍比较高,接下来继续加息将是大概率。

一边是欧元、英镑等货币仍将继续加息,一边是美元加息即将结束,由此导致美元指数持续回落并跌破100。

而另一方面,人民币目前仍处于降息通道中,与欧美的情况并不一样。而美元如果7月份最后一次加息后,仍将维持一段时间的高利率,美元对人民币的息差仍然较大。

浙江财经大学金融学教授徐敏认为,从往年的情况来看,每年的七八月份,都是人民币对美元比较弱的时候。虽然最近美元指数走弱,但并不表示美元就会一败涂地。“我的判断,美元对人民币在7关



视觉中国供图

口还是有蛮强支撑的。”

因此,徐敏仍然坚持原来的判断:如果要换美元,今年底、明年初是个比较合适的时机,因为那时候,会有较多的进出口企业结汇,对人民币的需求增加。当然,还要看中国经济复苏的情况,比如进出口数据。

随着美元加息预期减弱,A股市场上,外资(北向资金)流出的压力小了许多。不过,打铁还需自身硬,A股能否真正走强,还要看下半年中国经济基本面能否明显改善,进出口数据能否提振市场信心。

美元加息周期即将结束,美元指数走弱,对全球股市都是利好,因为资金回流美国的势头会明显放缓。最近几天,全球股市纷纷反弹,美股、美债也连续上涨。

本报记者 王燕平 实习生 何乐